

二次创业再出发



图左：董事长、总裁王亮观摩竞赛。图右：裁判组在紧张统分。

毫厘竞千钧 匠心铸华章

——公司第四届劳动和技能竞赛侧记

雨后初霁，春深似海，竞赛正酣。4月28日，从20场初赛中脱颖而出56名决赛选手，齐聚设于科技公司的第四届劳动和技能竞赛赛场。钳工、电气、仪表、分析、短视频创作——五组能工巧匠各就其位，亮剑比武。千钧之责，系于毫发；匠心之光，耀于方寸。他们以技艺为笔，以汗水为墨，在各自的工位上打磨着属于美丰人的答案。每一次精准测量，每一道流畅接线，每一帧创意剪辑，都是日常千百次练习的回响。

技海争锋 毫厘竞辉
赛场，是无言的战场。各具其韵，各展其能。科技公司办公楼前广场，呈“品”字形分布着钳工、电气、仪表实操场地。理论考试结束后，选手们迅速就位，现场忙而不乱。
钳工组赛场，10名选手屏息凝神紧盯游标卡尺、千分尺，目光如炬；手持锉刀游走如鱼，“唰”声不绝于耳。
一个个键帽工件，由粗糙的黑色毛坯渐渐露出银灰色冷冽光泽。大家用“稳、准、细”完成与钢铁的特殊对话。科技公司梁乾锋每一步精益求精，以86.85分夺冠，领先第二名7.55分；欧阳文军以78.95分获季军。两人联手为科技公司摘得钳工团体桂冠。

电机控制接线与调试项目，8名选手手指翻飞，上演“钢铁上的绣花”。化肥分公司阳旭，手中剥线钳仿佛有了生命；绝缘层剥离力度、线头压接力度、导线弯曲弧度，每一个细节都被拿捏到极致，最终以98.30分夺冠。
仪表组今年竞赛项目为“液位调节及联锁控制”。4个1.5米高的不锈钢液位罐呈方阵列，分别附属调节阀等装置。8名选手分两批比赛，需精准完成变送器量程设置、参数设定与规范安装，确保系统稳定运行，联锁灵敏可靠。
赛场上，一台装置突然报警声起——“低液位报警了”，裁判低声记录。而科技公司30岁的青年选手鲜振从容迎战，全程零失误，以扎实专业素养与娴熟实操技能夺冠。

最终，科技公司23岁年轻选手何俊仪获得冠军。五组竞速，如五幕精妙戏剧，在同一舞台交织。每一处细节的雕琢，每一次动作的精准，皆是千锤百炼的印证。规范，在此刻成为自由的极致；微尘，在此刻照见大千世界。
群英共襄 薪火递情
赛场上，选手并非孤身奋战。他们的背后，站着许多默默付出和支持的人。
钳工赛场，董事长、总裁王亮俯身细看操作台，拿起一把老式游标卡尺端详：“这个尺寸，我读书时就有了。”他笑着对身边人说：“这是钳工的基础，也是工匠精神之根。”一旁的务工人员频频点头。公司领导徐宗美、董刚、李全平、王明超也到各赛场，时而驻足观看者，时而向裁判部门评分标准。
各职能部门、分子公司领队齐聚一堂，热情交流、切磋技艺，为参赛队伍鼓劲，“别紧张，就当平时训练。”人群中，几位熟悉的身影格外醒目——上届行车冠军朱朝川、电气冠军常伯玉、仪表季军张志强等，身背橙红色志愿者背带，为选手服务。“去年我在台上，今年我在台下，一样的开心。”朱朝川笑着说。
曾获射洪市钳工比赛奖项的老匠人李树红，双手背在身后，默默绕行每一个钳工工位。看到一位选手锉削角度偏了，他微微摇头；看到另一位手法稳健，他不禁频频赞赏。

裁判席上，资深技师目光如鹰。手中的秒表与量具，既是公正的刻度，也是技艺的标尺。
场外，同事们一声声“加油”如战鼓擂动。志愿者们穿梭往来，矿泉水与纸巾的递送，是无声的敬意。礼仪人员亭亭玉立，指引服务、助力颁奖，为赛场增添一道亮丽风景。后勤服务人员早出晚归，从布置雨棚到整理器材，锚定每一处细节，为竞赛保驾护航。
这赛场，是竞技的角斗场，亦是情意的熔炉。领导的关切、前辈的凝视、同事的呐喊、志愿者的奔走、后勤的坚守——织成一张温热的网，托举每一份拼搏的匠心。
新章焕彩 青锋砺道
本届竞赛，创新出“新”，精彩纷呈。新增短视频创作项目，是公司顺应新时代、拥抱数字化转型的大胆尝试。科技公司23岁的何俊仪，以清晰思路与简洁流畅的制作一路过关斩将，摘取桂冠，成为历届竞赛最年轻的冠军。面对众多老职工感叹“题目好难”的比赛，她淡淡地说：“还好吧。”
竞赛中，青春面孔如春笋萌发。决赛选手平均年龄32.3岁，最小仅23岁；35岁及以下青工占64.3%，参赛新人率达75%。本届优化竞赛规则——限制上场第一名选手参赛，让更多一线职工、青年骨干站上舞台。他们手持工具，眼神清亮如晨曦，动作却如老练如秋松。钳工台上，年轻选手锉削力道均匀；仪表项目前，青年技工参数设定一气呵成；分析室里，新手化验员

滴定终点判断精准……冠军席上，年轻面孔崭露头角——这是个人奋斗的结晶，更是公司“企业造就人才、人才成就企业”人才理念的明证。
节俭高效、守正创新，是本届竞赛的鲜明底色。坚持利旧复用，流程紧凑，一天竞赛，现场布置费用较上届节约50%。电气、仪表项目购买元件自行组装，既满足比赛要求，又节约费用近5万元。同时，积极争取上级工会专项补助资金，占请示费用的61%。项目设置上，既保留钳工、分析等传统优势工种，又新增AI短视频主动拥抱数字化转型。标准提级、量化考核、专业执裁，确保赛出水平、赛出作风、赛出正气。
砺得梅花香，淬火始成钢。干部职工评价本届竞赛——节俭高效、守正创新、标准提级、梯队优化。技能水平整体跃升，人才队伍朝气蓬勃、后继有人。尤其是年轻的面孔，正成为公司二次创业路上最活跃的力量。
春风过处，匠心生根。赛场上的新老交汇、蓬勃朝气，正为二次创业注入鲜活力量。
以竞赛为起点，苦练内功、勇于创新、凝聚合力。用匠心守初心，以实干求实效，扛重担、为强建设，在二次创业征程中交出实干者的答卷。
中国梦，劳动美。未来已来，美丰人已在路上。
(胡国辉)



竞赛花絮

勤俭办赛

走进四川美丰第四届劳动和技能竞赛的现场，你会发现这里处处透着“简而不简单”的巧思。这场以技能为二次创业“加油”的盛会，不仅是一场真刀真枪的比武，更是一次将“降本增效”理念落到实处的生动实践。
仪表赛场，老物件焕发“新技能”。在仪表竞赛的实操区，选手们手中的“兵器”颇有来头。这些器材并非全新购置，而是来自废旧物资的修复再利用，或是装置后续用的配件。旧物翻新，既满足了严苛的考核需求，赛后又能回归生产一线继续发光发热。从源头上杜绝浪费，让废旧利器在赛场上变成了实实在在的“真功夫”。
创意短视频，旧素材剪出“新故事”。短视频赛道上，创意比拼同样精彩。为了践行节俭理念，赛事统一提供了现成的拍摄素材。选手们不额外取景，不增加拍摄成本，全靠一双巧手和奇思妙想，对素材进行精心剪辑与编排。一个个《你好，美丰》《美丰好物》主题短片在指尖诞生，既推介了美丰好物，又在镜头语言中展现了勤俭办赛的独特风采。
赛场细节，小标牌循环“大复用”。整场竞赛的简约务实之风，还藏在不起眼的细节里。现场的桌椅、竞赛工作牌均沿用了往年的制式，特意没有额外印刷数量，实现了统一循环复用。精简布置、厉行节约，于细微处涵养着美丰人勤俭务实的优良作风。
以赛促强技能，以俭立业聚力。这场竞赛不仅是岗位本领同台较量，更是降本增效理念的落地生根。美丰职工正以实干担当的热情，为公司的二次创业与攻坚突破凝聚起奋进力量！
(张敬)

一镜倾心

4月的绵阳，春雨微凉，赛场火热。在公司第四届劳动和技能竞赛中，首次纳入的短视频创作赛道成了一道亮点。这群平日用镜头记录美丰故事的“笔杆子”与“快门手”，在4月27日提前集结，打响了一场限时、命题、统一素材的“指尖大战”。
5小时极限创作，指尖上的“攻坚战”。正午12点，随着“美丰好物”与“你好，美丰”两大主题公布，20名选手在毫无提前准备的情况下，站在了同一起跑线上。没有脚本，没有熟悉的节奏，赛场瞬间被密集的键盘敲击声和鼠标点击声填满。
平日里游刃有余的剪辑师们，真切体会到了“赛场剪辑是攻坚战”的紧迫感。拆解主题、撰写文案、筛选素材、匹配音乐……每一步都在与时间赛跑。有人刚理清逻辑便匆忙拖拽素材，有人反复调整字幕节奏，腰酸、眼发涩成了大家共同的“勋章”。更有选手在赛程过半时，猛然发现成片进度远未达标，焦虑与紧张瞬间取代了轻松的创作氛围，神经骤然紧绷。
突发状况见真章，是选手也是记录者。赛场的魅力，往往藏在突发状况里的冷静与坚守。化肥分公司的吴春香便遭遇了意外挑战：精心制作的AI动态海报在赛前5分钟突然生成失败，来不及重做的她只能强忍慌乱，临时替换照片保住作品完整性。
当日里游刃有余的剪辑师们，回程的路上，选手们热烈复盘着各自的遗憾与遗憾，但短暂的交流过后，他们迅速转换身份，化身竞赛宣传志愿者。在28日的竞赛现场，这群刚刚结束“指尖竞速”的新媒体人，扛着相机、举着云台，奔波在各个赛场，用镜头捕捉钳工、仪电、化验等选手的竞技风采，超越镜头错过了聆听评委对自己作品的点评。
赛后赋能促成成长，光影定格美丰情。为了让每一份心血都不被辜负，公司特意安排在一节后勤培训专业老师，对选手作品进行深度剖析与指导，助力大家在复盘中成长进阶。
从最先最真到暮色降临，短视频赛场没有轰鸣的机器，却有最专注的眼神与最动人的坚守。一寸光阴，一寸光阴，这不仅是一次技能的比拼，更是一场美丰人初心与热爱的深情流露。
(吴春香)

指尖突围

4月28日中午，随着裁判员一声令下，乙二胺四乙酸二钠(EDTA)标准滴定溶液标定项目的实操比赛正式拉开帷幕。赛场上，10位身着白大褂的选手全神贯注，玻璃器皿轻微的碰撞声交织出一曲严谨的“实验交响乐”。
在这场对细节要求极高的比拼中，酸式滴定管的使用成为了最大的考验。比赛刚开始不久，4号操作台的马婧便遭遇了“拦路虎”——无论她如何操作，滴定管尖嘴始终残留着一个2厘米长的顽固气泡。
“裁判老师，我想换一根滴定管，这根气泡挤不尽。”马婧眉头紧锁，语气中难掩焦虑。眼角也渗出了细密的汗珠。在得知器具合格、必须自行解决问题后，她深知反复排气不仅消耗溶液，更会严重影响计时。眼看身边的对手已经陆续进入滴定环节，心急如焚的她强迫自己迅速冷静下来。
深呼吸后，马婧重新调整握管姿势，右手提起滴定管，左手扶住管身微微发力，利用溶液的震动将空气一点点“逼”出。一次不行，再来一次，在反复数次后，那个顽固的大气泡终于化为一串小气泡，随着液滴彻底消失。
化解危机后，马婧迅速找回节奏，专注把控每一个操作细节，奋力追赶落后的时间。最终，她在14:20顺利完成了比赛。“赶气泡的时候太紧张了，幸亏没放弃，避免了更大的错误！”走出考场，她长舒了一口气。
作为一名工作5年、首次参加劳动技能竞赛的“新兵”，马婧平日多以仪器分析为主，手动滴定操作并非强项。为了这次比赛，她投入了大量精力备战。虽然最终成绩未达预期，但她却十分坦然：“比赛让我看到了差距，明确了努力方向，这正是参赛的意义。”
这场实操比拼，不仅是专业技能较量的较量，更是心理素质与应变能力的试金石。马婧在实战状况面前的沉着与坚持，正是新时代技能从业者严谨务实、精益求精的生动写照。
(廖俊)



竞赛现场视频 扫码观看



竞赛榜

优秀组织获奖单位
第一名 科技公司
第二名 化肥分公司

团体项目获奖名单
钳工项目第一名 科技公司
钳工项目第二名 化肥分公司
钳工项目第三名 双瑞分公司
分析项目第一名 科技公司

个人项目获奖名单
钳工项目
第一名 科技公司梁乾锋
第二名 化肥分公司龙小程
第三名 科技公司欧阳文军

仪表项目
第一名 科技公司鲜振
第二名 化肥分公司邱向
第三名 科技公司王惠德

电气项目
第一名 化肥分公司阳旭
第二名 复合肥一体化张超
第三名 化肥分公司康希铭

分析项目
第一名 化肥分公司张特婷
第二名 科技公司贾欣
第三名 科技公司杜晓云

短视频创作项目
第一名 科技公司何俊仪
第二名 分子子公司赵依影
第三名 化肥分公司王雅宇

本版图片
吴家勋 王建勋 曾程 吴春香 王惟宇
袁颖灵 张波 张元春 李瑞琪 赵欣影